



2023年中国人居环境奖公布

深圳三项目获评人居环境范例奖

广东建设报讯 记者陈克正、姜兴贵报道:3月12日,住房和城乡建设部发布了2023年中国人居环境奖通报,3个城市获中国人居环境奖,36个项目获中国人居环境范例奖。其中,广东省共有3个项目获得中国人居环境范例奖,获奖项目申报城市均为深圳,分别是深圳市新洲红树碧道项目、甘泉路老旧小区综合整治近零碳排放项目、侨香宜居社区项目。

全力打造良好人居环境
深圳三个项目榜上有名

本次获奖的新洲红树碧道项目,是深圳市福田区首条都市型碧道,于2020年10月正式开工建设,2022年12月底实现全线贯通,沿新洲河北环大道至河口,全长约7.8公里,与北部山林生态系统和南部海湾生态系统联通,形成通山达海的“山海绿廊”。新洲红树碧道以水环境、水生态、水安全为基础,优化城市的生产、生活、生态格局,打造了中心城区繁华都市与自然野趣亲密融合、人与自然和谐共生的都市碧道范例。

甘泉路近零碳示范社区则是深圳市首个近零碳排放示范社区共建示范项目。该项目以提升社区居民生



甘泉路近零碳示范社区

产、生活品质为出发点,以“绿色、低碳、人文、智慧、共享”为目标,集成运用被动优先节能降碳技术、新型工业化智能建造技术、BIM数字孪生社区构建技术,实现既有建筑超低能耗改造、可再生能源系统规模化应用和社区生态环境质量全面提高的综合示范。该社区从前期设计到建造施工,全周期贯彻低碳理念,实现所有新建和改建项目均达到绿色建筑标准。去年,联合国副秘书长、人居署执行主任麦慕娜·谢里夫女士来深圳时曾对该社区公园高度称赞。

此外,本次榜上有名的香蜜湖街道侨香社区,总面积为0.64平方公里,人口约为20457人。社区聚焦“幼有善育、老有颐养”,围绕“一老一小”需求,致力于推进全龄友好服务型社区,进一步为社区老年人搭建交流交往平台。同时,作为国家基本公共服务综合试点,侨香社区引入福田区职能部门资源,对标《儿童友好公共服务体系建设指南》,将标准要求与社区发展实际相结合,升级改造儿童之家,建设符合儿童安全尺度的共享空间和游戏空间,并通过各种活动形

式的开展,增强社区儿童回归社区的归属感,打造“家门口的幸福乐园”。

贯彻中国人居环境奖精神
持续推动城市高质量发展

据悉,中国人居环境奖包括中国人居环境奖(综合)、中国人居环境奖(范例)两类。其中,“中国人居环境奖(综合)”授予在改善人居环境方面取得突出成就的城市(含直辖市的区)，“中国人居环境奖(范例)”则授予在改善人居环境相关领域具有重要示范价值的项目。

值得一提的是,此次有三个项目上榜的深圳,在2001年便荣获了首届“中国人居环境奖”。二十多年来,深圳持续贯彻中国人居环境奖精神,不断改善城乡环境质量,提高经济社会环境协调发展水平,为全体市民打造良好人居环境,城市宜居水平稳步提升。特别是党的十八大以来,深圳市牢牢把握新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,按照“一个尊重、五个统筹”的要求,坚持人民城市人民建、人民城市为人民,高标准把城市规划好、建设好、治理好,着力打造宜居城市、枢纽城市、韧性城市、智慧城市,持续推动城市高质量发展。

2025年至2027年,我国城市运行管理服务平台标准体系将基本建成
城市运行管理将实现“一网统管”

广东建设报讯 记者陈小珊报道:近日,住房和城乡建设部会同国家标准化管理委员会印发《城市运行管理服务平台标准体系建设指南》(以下简称《指南》),提出2025年至2027年,我国城市运行管理服务平台标准体系将基本建成,城市运行管理“一网统管”的良好局面基本形成。

四个方面推动平台建设

城市运行管理服务平台,是以城市运行管理“一网统管”为目标,围绕城市运行安全高效健康、城市管理干净整洁有序、为民服务精准精细精致,以物联网、大数据、人工智能、5G移动通信等技术为支撑,具有统

筹协调、指挥调度、监测预警、监督考核和综合评价等功能的信息化平台。

城市运行管理服务平台需要包含哪些内容?《指南》明确,平台标准体系框架应包括基础通用、运行与监测、管理与监督、服务与评价等四个方面的内容。

其中,基础通用标准即平台建设和应用中的共性技术;运行与监测标准主要涉及市政设施、房屋建筑、交通设施、人员密集区域等城市运行保障重点领域;管理与监督标准主要涉及市政公用、市容环卫、园林绿化、城市管理执法等城市综合管理领域;服务与评价标准则涉及公众服务、管理体系、过程评价和结果评价。

未来三年形成“一网统管”

《指南》提出,要坚持需求导向、问题导向、目标导向,逐步建立统筹集约高效、科学稳步有序的城市运行管理服务平台标准体系。2024年,以提高“城市运行保障”水平为导向,围绕城市运行安全高效健康、城市管理干净整洁有序、为民服务精准精细精致等方面,优先启动亟需急用国家标准、行业标准的编制工作,重点启动部分数字化城市管理信息系统国家标准的修订工作。

根据《指南》,2025至2027年,城市运行管理服务平台标准体系基本建成,标准基础全面夯实,城市运行管理“一网统管”的良好局面基本形成。围绕

城市运行与监测、管理与监督、服务与评价等方面形成较为完善的系列标准,基本满足国家、省、市三级城市运行管理服务平台建设和推广需求。国家标准、行业标准应用多点突破,与国际相关标准的一致性程度显著提高。

《指南》还指出,城市运行管理服务平台是在数字化城市管理信息系统、城市综合管理服务平台、城市生命线安全运行监测系统以及智慧城管、智慧住建等基础上迭代升级,按照新时代城市运行管理服务工作的新要求逐步发展起来的。各地可按照“边建设、边完善”“先联网、后提升”“先网络通、后数据通”的工作思路,安排标准编制时序,科学稳步有序推动平台建设。

● 导读

深圳发布住房租赁新规
禁止改造“房中房”对外出租
——02

亚洲第一深水导管架
“海基二号”完工
——04

南沙沥心沙大桥被撞引发关注
AI技术或成桥梁防撞突破方向
——08